

## Onorată Asistență,

Sărbătorind Ziua Armatei Române doresc și vă rog să fiți de acord să readuc în atenție unele momente ale sistemului de apărare, al cărui începuturi de alcătuire se remarcă încă din timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, care avea menirea (citez): „sa ne asigure înăuntrul ordinea și în afara independenței” (încheiat citatul).

La baza sistemului de apărare a României a fost așezat principiul „națiunii armate”, al pregătirii întregii forțe valide a țării.

Armata Română de la primele momente ale existenței sale a avut două componente de baza: cea „activă” și cea de „rezervă”.

Comunicarea mea se referă în principal la unele aspecte ale evoluției segmentului socio-profesional ce-l reprezintă rezervistul militar - în concret cadru militar în rezervă și în retragere, ca element de bază a componentei de rezervă a Armatei Române, în evoluția sa istorică.

## Onorată Asistență,

Organizarea puterii armate în România, inclusiv procesul de configurare în plan legislativ al corpului Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere își are începuturile în timpul Domnitorului Alexandru Ioan Cuza având la baza legile specifice din 1864 și 1866.

Cu plusurile și minusurile societății din care provenea, armata română a fost și este una din instituțiile de temelie a statului român. Armata Română fiind un pilon de baza al statului a fost prezentă aducându-și contribuția, până la sacrificiu suprem, în toate momentele dezvoltării și modernizării statului român, inclusiv la instaurarea statului de drept și a democrației în România în urma evenimentelor din decembrie 1989.

Experiența națională și cea internațională a demonstrat cu prisosință utilitatea atenției și încrederii ce trebuie acordată cadrelor militare ieșite din sistemul militar activ și trecute în rezervă. În situații de restriște pentru țara și nu numai, pregătirea, experiența și contribuția acestora nu sunt de neglijat, ele dovedindu-se deosebit de utile.

Numeroase și palpabile sunt dovezile când acestea nu au stat în expectativă ci au răspuns chemării cu toată hotărârea. La mobilizarea armatei, au completat înalte funcții de comandament și de stat major sau comanda unor unități și subunități. Istoriografia militară românească atestă cu date și fapte ca din totalul de 19.843 ofițeri participanți la operațiile purtate de armata română în Primul Război Mondial, 11.268 (57%) au fost ofițeri de rezerva mobilizați.

Situația s-a repetat în Al Doilea Război Mondial.

La mobilizarea armatei române - 15 iunie 1940 - numărul cadrelor mobilizate, la toate eșaloanele, era considerabil ( la ofițeri - 16.600 față de 15.383 activi, iar la subofițeri - 8.585 față de 25.633 activi ).

Pregătirea și experiența cadrelor ieșite din sistemul militar activ și trecute în rezervă sau în retragere, au fost folosite nu numai în teatrele de operații ci și în spatele frontului, acestea îndeplinind importante funcțiuni în administrate și educație, transporturi, sănătate și apărare locală, în pregătirea militară a tineretului, în funcționarea optimă a structurilor legate de recrutarea și mobilizarea armatei.

Procesul de definire consolidare a cadrelor ieșite din sistemul activ a fost însoțit și de apariția unor nevoi.

Astfel, a apărut preocuparea pentru constituirea unor structuri specifice menite să reprezinte și să apere interesele celor care le compun.

## Onorată Asistență,

După câteva luni de la Revoluția din Decembrie 1989, respectiv la 31 mai 1990, a fost reluată, după o întrerupere abuzivă de 42 ani, tradiția asocierii cadrelor militare în rezervă și în retragere în structura asociativă care astăzi poartă denumirea „Asociația Națională a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageră” (A.N.C.M.R.R.) „Alexandru Ioan Cuza”.

Cei peste 36.000 de membrii aparținând celor 47 de filiale județene și de sector, celor 5 structuri afiliate și celor 63 subfiliale dau identitate acestei structuri asociative, utila public și istoric, a căror reprezentanți de seamă sunt prezenți în sala și pe care îi salut respectuos din nou, sunt cei care ca militari activi, timp de mai multe decenii s-au distins la comandă, în statele majore și structurile tehnice de mentenanță și logistic ale unor structuri militare la nivel tactic, operativ și strategic, reprezentând cu onoare și mândrie românească - Armata și Țara în relații internaționale, au participat fără crâcnire, în condiții deosebite pe șantierele țării, în agricultură, în Revoluția din Decembrie 1989, în ultimul timp și în teatrele de operații militare din cadrul N.A.T.O.

În deceniile de existență, concomitent cu transformările petrecute în Armata care s-a consolidat ca o „armată modernă, suplă, cu experiență operațională adaptată standardelor și exigențelor N.A.T.O.”, - a evoluat și A.N.C.M.R.R. afirmându-se constat ca o structură asociativă viabilă, purtătoare a unei îndelungate legitimități istorice și juridice, revendicându-se statutar fiind continuatoarea structurii denumite Societatea Ofițerilor în Rezervă și în Retrageră Proveniți din Activitate - S.O.R.P.A., atestată juridic în 1925.

Astăzi la sărbătoarea Zilei Armatei, A.N.C.M.R.R. ca element de bază a Rezervei Armatei Române poate să-și

etaleze concret și temeinic justificat parametrii fundamentali care-i dau dimensiune și recunoaștere și anume: legitimitate istorică și juridică, reprezentativitate, utilitate și notorietate publice.

De la reînființare – 1990 – preluând o frumoasă tradiție antebelică, Asociația ființează sub înaltul patronaj al Președintelui României în calitatea de Comandant al Armatei și patronajul M.Ap.N. – ministrul apărării fiindu-i și președinte de onoare.

Demn de menționat pentru noi ca toți președinții și majoritatea miniștrilor au acceptat prevederea noastră statutară.

A.N.C.M.R.R., având în compunere cadre militare în rezervă și în retragere de certa valoare militară, științifică, de înaltă probitate morală și civică, se bucura de recunoașterea instituțiilor centrale și locale, promovează valorile statului de drept, întărirea relațiilor cu Biserica Ortodoxă și ale armatei cu societatea civilă sprijinind acțiunile comunităților locale.

Faptul că A.N.C.M.R.R. recunoscută în sfera de competență a M.Ap.N. este reprezentată în Consiliul Național al Persoanelor Vârstnice, având vicepreședenția acestuia, în Comisiile M.Ap.N. pentru probleme sociale, participând și la Guvern și Parlament, susținând problemele specifice cadrelor militare în rezervă și în retragere (pensionari militari) și familiile acestora, având protocoale cu viabile cu Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, Academia Militară Tehnică, cu Secția de Științe Militare a Academiei Oamenilor de Știință din România, cu structurile asociative din Sistemul de Ordine Publică și Siguranță Națională, cu Primăria Capitalei precum și protocolul cu P.S.D. în vigoare la 01.12.2012, actualizat în decembrie 2016, sunt dovezi suplimentare ale recunoașterii reprezentativității și notorietății A.N.C.M.R.R.

In acest context de evaluare, suntem onorați să etalam și recunoașterea și relaționarea A.N.C.M.R.R.R. la nivel central și local cu structuri similare din țările N.A.T.O. și vecine - României și anume cu Bulgaria, Serbia, Ungaria, Slovenia, Germania, Italia, Republica Moldova și în prezent inițiază contacte la nivel Central cu Polonia, Turcia și Germania.

A.N.C.M.R.R. în aceste relații urmărește cu prioritate promovarea intereselor politice externe ale Statului Român precum și a imaginii Armatei Române.

### Onorata Asistență,

Reamintesc că A.N.C.M.R.R. este ancorată în realitatea cotidiană, urmărind evoluția societății românești post decembriste și mai ales impactul asupra calității vieții tuturor pensionarilor militari și familiilor acestora.

In context putem afirma că starea de neliniște și îngrijorare generată de măsurile preconizate a fi implementate în noua Lege a pensiilor și care afectează siguranța pensiilor militare de stat, a determinat prioritizarea activității și inițiativelor procedurale ale A.N.C.M.R.R. adresate Guvernului, Parlamentului și Președinției.

Suntem convinși că soluția pentru rezolvarea problemelor o constituie o relaționare corectă cu cei care te pot înțelege și ajuta, utilizând calea legală a dialogului civilizat, a sustenabilității și a motivațiilor concrete și justificate juridic și constituțional.

In context, avem o motivare temeinică să susținem că deși suntem un ONG apartinic, totuși nimeni și nimic nu trebuie să ne împiedice să menținem și să dezvoltăm relații de colaborare cu toate partidele politice, instituțiile centrale și locale ale statului, cu toți politicienii și demnitarii care ne împărtășesc idealurile și obiectivele asumate prin Statut, ne sprijină în demersurile promovate și care ne dau garanția ca

vom avea „ușa deschisă” la aceștia atunci când vom avea nevoie.

Onorată Asistență,

În numele tuturor membrilor A.N.C.M.R.R., a tuturor pensionarilor militari ne exprimăm speranțele ca segmentul socio-profesional ce-l reprezentăm - element de bază a Componentei de Rezervă a Armatei Române, va fi respectat și apreciat ca un segment socio-profesional distinct și în România, așa cum de altfel este recunoscut și apreciat în toate țările N.A.T.O. și U.E.

Stimați Camarazi,

Nu pot să închei această comunicare fără a reaminti o dată cu îndemnul la înțelepciune și unitate structurală și de corp liantul care a unit întreaga armată română în decursul istoriei și fata de ȚARĂ și NEAM și anume ce ne unește și acum în cuget și simțiri este Jurământul sfânt:

„Jur credință patriei mele, România,

Jur să-mi apar țara chiar cu prețul vieții,

Jur să respect Constituția, legile țării și regulamentele militare.

Așa să-mi ajute Dumnezeu”.

Acest jurământ nu poate fi ignorat și nici anulat, ci trebuie să fie punctul de plecare al oricărei dezbateri și măsuri referitoare la obligațiile și drepturile celor care fac parte din Armata Română cu cele două componente de bază - Armata Activă și Armata de Rezervă.

Onorată Asistență,

Având asentimentul tuturor rezerviștilor proveniți din Ministerul Aparării Naționale și din întregul sistem de apărare, ordine publică și siguranță națională, cu înalta delimitare și responsabilitate militară și românească ne angajăm în fața

dumneavoastră și a țării ca ne vom îndeplini obligațiile asumate, să fim totodată gata la datorie când „goarna va suna și țara o va cere”.

În încheiere adresăm sincere felicitări cadrelor militare în rezervă și în retragere, pensionari militari, tuturor militarilor activi dorindu-le lor și dumneavoastră celor prezenți multă sănătate și împliniri.

**LA MULȚI ANI – ARMATEI ROMÂNE !**

**FIE CA BUNUL DUMNEZEU  
SĂ NE OCROTEASCĂ CU GRAȚIA-I DIVINĂ !**

**VĂ MULȚUMESC.**

**PREȘEDINTELE  
ASOCIAȚIEI NAȚIONALE A CADRELOR MILITARE  
ÎN REZERVĂ ȘI ÎN RETRAGERE  
„ALEXANDRU IOAN CUZA”**

General (r) prof. univ.

dr. Mihai ILIESCU